

财经事务及库务局局长会见传媒谈话全文 (只有中文)

2 0 1 1 年 1 1 月 2 4 日 (星期四)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十一月二十四日）出席香港会计师公会「二〇一一年度最佳企业管治资料披露大奖」颁奖典礼前，会见传媒的谈话内容：

记者：……德国债息……欧债危机是否蔓延？

财经事务及库务局局长：是有蔓延的迹象，我们看到欧债危机是在蔓延及恶化，过去两星期我们看到，自从意大利孳息升至近七厘，欧洲市场对欧洲政府能否在短期内解决欧债危机显得欠缺信心，避险情绪增加，短期内预计这情况会继续，很多欧元区国家的孳息可能都会提高。我们亦见到市场资金开始出现短缺，是源于银行之间收紧银根，这是对前景不明朗及避险情绪增加时出现的迹象，情况令人担忧，因这会令欧元区可能步入衰退。看现时市场的表现，尤其是股价及孳息的表现，似乎反映了市场觉得衰退的情况可能会发生，这情况值得大家关注。

记者：香港如何面对欧债危机？

财经事务及库务局局长：香港银行体系直接对欧元的 exposure，即直接持欧元债的数量不多，但我们一向关注如果欧洲出现衰退或欧洲出现银根短缺的时候，如何影响香港的市场。所以金融管理局早前要求外资银行在资金方面要与其贷款年期尽量匹配，即配置方面进行配合，这会减低一旦外资银行撤资对本地信贷的冲击，在这方面金管局已做了很多监管及风险管理的工作。在现时情况下，我仍然要再说一遍，欧洲政府须发挥更大的力量去处理自己的问题。

过去一段时间，欧洲政府让人看到的是，推出的方案或太少或太迟。我看目前的情况是，既然有衰退的可能性，我相信欧洲政府一方面在银根方面可能更要松动，可能要推出一些比较量化宽松的措施；因为现时看来，衰退的可能性较通胀为大。当地每个国家如意大利，都需要做一些结构性的调整，令市场回复对它们的信心，但这些调整不能令短期经济变坏，所以在这方面需要一些中期及短期的措施配合，更需要欧洲政府上下一心去达成。

记者：香港股市成交降，若欧债引起波动，香港是否可以应付？

财经事务及库务局局长：香港的市场已经经历过这类波动，自欧债开始蔓延恶化，过去几个月来，香港市场的波动都有增加，我觉得这个波动会继续。政府已在多层面地向大家讲解我们的看法，亦正执行一些措施，例如刚才提及银行方面的措施，或监管证券市场的措施，这些措施有助我们控制风险；但正如行政长官多次指出，最主要是经济问题，欧洲经济如果继续恶化，很明显对整体区内表现都会有打击。

记者：若美国评级被下调，会否令香港要求增加抵押品？

财经事务及库务局局长：问题不在于对香港直接的影响，香港本身的风险管理及银行本身的资本颇充裕，所以如果出现一些如外国政府评级下调的情况，最主要的影响会是对它们本身国家的经济的影响，以及它们的金融机构因需增加资本而带来的金融冲击。最后，它们会如何影响香港？就是通过全球资金可能会收紧，或者经济收缩，令我们受到影响，最主要是这方面的影响。

完